Lekcja
Temat: Zjawisko zalamania Swiatla.

1. Zjawisko zatamania $Swiatta polega na zmianie kierunku rozchodzenia si¢ Swiatta
podczas przejscia przez granice dwoch osrodkdéw o roznych gestosciach,
przezroczystych dla §wiatla, np. powietrze-woda, woda-szkto, szkto-powietrze.
Przyczyng zatamania §wiatla na granicy osrodkéw jest to, ze w kazdym osrodku
Swiatto ma inng predkosc v.

2. Zasady dotyczace prawa zatamania $wiatla:
a) Promien §wietlny przechodzac z osrodka rzadszego do gestszego zatamuje si¢ ,,ku
normalnej”. Kat padania a jest wowczas wiekszy od kata zalamania [3:

— przerysuyj rys. ze str. 247 podrecznik (lewy dolny rég)

b) Promien $wietlny przechodzac z osrodka gestszego do rzadszego zatamuje si¢ ,,0d
normalnej”. Kat padania a jest wowczas mniejszy od kata zatamania B:
— przerysuj rys. ze str. 247 podrecznik (prawy dolny rog)

¢) Jezeli promien Swietlny pada prostopadle do granicy dwdch osrodkéw o roznych
gestosciach, jego kierunek nie ulega zmianie.

sNormalna” to prosta prostopadta do granicy dwdch osrodkow, wyprowadzona w
miejscu styku promienia z t3 granica (na rysunkach to linia przerywana).

3. Prawo zalamania Swiatla:

Kat zalamania zalezy od kata padania promienia Swiatla na granic¢ dwoch
osrodkow oraz predkosci rozchodzenia si¢ swiatla w kazdym z tych osrodkow.
Promien padajacy na granice dwoch osSrodkéw, normalna oraz promien
zalamany lezg w jednej plaszczyznie.

Praca domowa:
— przeczytaj z podrecznika str. 246-248
— przepisz lub wydrukuj 1 wklej notatke do zeszytu
— uzupehij w zeszycie ¢wiczen ¢wicz. 1,2/str.106



